



ЖИЗНЬ ПРАВОСЛАВНАЯ

Выпуск 4/октябрь 2022 года

ПРАВОСЛАВНЫЙ КАЛЕНДАРЬ

ОКТЯБРЬ		ПРАЗДНИКИ И ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ
ПН	3 10 17 24 31	04.10 Святителя Дмитрия Ростовского
ВТ	4 11 18 25	08.10 Прп. Сергия Радонежского
СР	5 12 19 26	09.10 Преставление ап. Иоанна Богослова
ЧТ	6 13 20 27	11.10 Прп. Харитона Исповедника
ПТ	7 14 21 28	14.10 ПОКРОВ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ
СБ	1 8 15 22 29	19.10 Апостола Фомы
ВС	2 9 16 23 30	22.10 Апостола Иакова Алфеева
		26.10 Иверской иконы Пр. Бцы.
		30.10 Прмч. Андрея Критского
		31.10 Апостола и ЕВАНГЕЛИСТА ЛУКИ

Читайте в выпуске:

АНОНС НА ОКТЯБРЬ

1030-ЛЕТИЕ ПРАВОСЛАВИЯ НА БЕЛАРУСИ

✚ Освящение престола в Храме Покрова Пресвятой Богородицы

Я ПРАВОСЛАВНЫЙ:

✚ Покров – праздник побежденных
 ✚ 12 АПОСТОЛОВ – кем они были?

ДЕТЯМ

АНОНС НА ОКТЯБРЬ:

- ✚ В течение октября – сбор с/х продукции для малоимущих и монастырей
- ✚ 14 октября, с 10.30 до 11.30 – принесение чудотворного Животворящего Креста Господня из Годеново в Храм
- ✚ 01 сентября – 20 октября – конкурс детского творчества «Красота Божьего мира»
- ✚ 13 октября, 16.00 – круглый стол «Безграничное сердце Матери» (читальный зал районной библиотеки)
- ✚ 16 октября, 10.30 – праздничное мероприятие ко Дню Матери в Воскресной школе
- ✚ 30 октября, 11.30 – Воскресные беседы с батюшкой (приходская библиотека)
- ✚ 29 октября, 12.00 – духовные беседы для молодежи (читальный зал районной библиотеки)

Константинополь, русы прислали императору Византии посла с просьбой направить в Киев христианского миссионера. Воинственным варягам стало интересно: что же это за Бог у греков, способный разметать сильнейшее войско? Некогда воинственные язычники-варвары, Аскольд и Дир к концу жизни приняли крещение, крестились и многие из их дружинников. Если это действительно так, то значит моментальное поражение в не самой славной военной кампании лишило русов материальных трофеев, но принесло им нечто гораздо большее. Недаром, события времен Аскольда и Дира порой называют «первым крещением русов». (журнал «Фома»)

12 АПОСТОЛОВ – КЕМ ОНИ БЫЛИ?



В октябре Православная Церковь молитвенно вспоминает апостолов Христовых. За ними не шли полки обученных солдат. Не сверкало на солнце оружие. Не храпели под тяжелыми всадниками могучие кони. Они не были воинами, но простыми рыбаками из далекой провинции. Их было всего двенадцать. И все, кроме одного, погибли мучительной смертью. Но они навсегда изменили наш мир.

Кто такие апостолы?

«Апостол» (греч. апостолос) означает «посланник». Этим греческим словом, прочно вошедшим в обиход русского языка, обозначаются люди, призванные Иисусом Христом, ставшие Его учениками и отправленные Им проповедовать Евангелие и устраивать Церковь. Перед апостолами стояла невероятно сложная задача: сдвинуть с места заржавевшее колесо человеческой Истории, распространить христианство до пределов земли...

Почему двенадцать?

На самом деле апостолов было больше. Мы знаем, что за Христом следовало немало народу. В Писании мы встречаем упоминание о семидесяти наиболее близких к Нему учениках, которых также называют апостолами. Один из наиболее известных апостолов, Павел, также не входил в число двенадцати. Так для чего понадобилось выделить именно эту небольшую группу людей и возлагать на них какое-то особое служение? Дело в том, что число 12 совпадает с числом двенадцати колен израильских. Ко времени проповеди Христа из двенадцати родов израильских сохранилось всего два с половиной: Иуды, Вениамина и половина от Левия. Остальные девять с половиной родов со времени завоевания Северного царства (722 г. до Р. Х.) считались исчезнувшими. Евреи верили, что Бог приведет эти исчезнувшие, растворившиеся среди других народов, колена на родину и восстановит народ Божий. Избрание же Христом двенадцати апостолов недвусмысленно свидетельствует, что это долгожданное время наступает. Однако вместо того чтобы где-то собирать исчезнувшие колена народа Израиля, то есть вместо того, чтобы восстанавливать прежний, Ветхий Израиль, Христос создает Израиль Новый — Церковь. Для этого Он избирает 12 родоначальников Нового Божьего народа — апостолов и посылает их в мир.

Что стало с апостолами?

Спаситель предупредил учеников: *Я посылаю вас, как овца среди волков* (Мф 10:16). Эти слова могут показаться необычными, если вспомнить, что были сказаны апостолам, отправлявшимся на проповедь в Галилею, то есть среди единоверцев-иудеев. Действительно, первый период проповеди был безмятежным. Апостолов принимали в домах, слушали, оказывали им уважение... Однако совсем иначе эти слова стали восприниматься учениками, когда Христос был распят и Его имя стало хулиться иудейскими старейшинами и духовными вождями. В самом Израиле апостолы начали подвергаться преследованиям, еще опаснее их миссия оказалась за пределами Израиля, в языческих землях. Апостолов неоднократно избивали, бросали в тюрьмы, подвергали ным преследованиям и мучениям. Лишь один из двенадцати ближайших учеников Спасителя, апостол Иоанн Богослов, скончался своей смертью. Все остальные пострадали за Христа и были убиты.

Кто стал преемником апостолов?

Создавая христианские общины, апостолы всюду оставляли после себя людей, которым поручалось особое служение — духовное окормление верующих. Так появились первые преемники апостолов, назначенные непосредственно ими самими, — епископы Церкви. Те, в свою очередь, передали свое служение следующему поколению духовенства через Таинство священства — и каждого ныне живущего священника связывает с апостолами длинная череда людей, передававших друг другу свое служение. Именно поэтому Церковь называют Апостольской. Одним из наиболее известных продолжателей дела двенадцати апостолов стал апостол Павел, который не знал Спасителя во время Его земной жизни. Будучи поначалу гонителем христиан, Павел чудесным образом обратился к вере и стал одним из наиболее известных проповедников Христа. Его называют «апостолом язычников», потому что Павел одним из первых вынес проповедь христианства за пределы иудейского мира. (журнал «Фома»)



Дорогие братья и сестры!

В связи с диагностированным у Патриарха Московского и всея Руси Кирилла заболеванием коронавирусной инфекцией Патриарший Экзарх всея Беларуси Митрополит Минский и Заславский Веннамин призывает всех верных чад Белорусской Православной Церкви – архипастырей, священнослужителей, монашествующих и мирян – усилить молитвы о Предстоятеле Русской Православной Церкви, испрашивая у Господа дарования крепости сил и скорейшего полного выздоровления Его Святейшества.



1030-ЛЕТИЕ ПРАВОСЛАВИЯ НА БЕЛАРУСИ

ОСВЯЩЕНИЕ ПРЕСТОЛА ХРАМА ПОКРОВА ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ д.Переделка



Чин освящения храма Покрова Пресвятой Богородицы в д.Переделка и Божественную литургию в субботу 15-й седмицы по Пятидесятнице, 24 сентября 2022г., совершил Высокопреосвященнейший Стефан, архиепископ Гомельский и Жлобинский.

В совершении чина освящения храма и Божественной литургии Его Высокопреосвященству сослужили: секретарь Гомельской епархии протонерей Георгий Алампиев, благочинный Лоевского округа иерей Дмитрий Чварков, настоятель прихода иерей Мухаил Иванов, благочинный церковью Речицкого округа протонерей Алексий Пешко,

духовенство округа и епархии.

По окончании чина освящения архиепископ Стефан совершил Божественную литургию. Во время Литургии были вознесены сугубые молитвенные прошения о даровании мира. По окончании богослужения архиепископ Стефан обратился к молящимся с архипастырским словом и поздравил духовенство и всех прихожан со столь значимым событием – освящением храма. Владыка Стефан поздравил причастников с принятием Святых Христовых Таин и преподал всем архипастырское благословение.



Освящение храма — это особое событие. В храме тихо, не горит ни одна свеча, ни одна лампада. Владыка и сослужащее ему духовенство облачаются, а сверху на облачение надевают специальные белые фартуки и нарукавники. Начинается освящение. Чин освящения храма заключает в себе: устройство престола, омовение и помазание его, облачение престола и жертвенника, освящение стен храма. Архидиакон, благословив своих сослужителей, окропляет святой водой столпы престола и углы его поливает крестообразно купящим воскомастиком, а священники дуновением уст охлаждают его. Воскомастик — состав из воска, мастики, толченого мрамора, росного ладана и других благовонных веществ, служба вместе с гвоздями средством для прикрепления доски престола, в то же время знаменует те ароматы, которыми помазано было тело Спасителя, снятое со Креста. После краткой молитвы о том, чтобы Господь сподобил неосужденно совершить освящение храма,

архидиакон окропляет святой водой верхнюю доску престола с обеих сторон ее, и она полагается на престольных столпах. Потом архидиакон окропляет четыре гвоздя и, вложив их в углы престола, с помощью



священнослужителей закрепляет доску на престольных столпах камнями. После этого впервые открываются Царские врата, до сих пор закрытые, и архидиакон, обратясь лицом к народу, вместе с верующими читает у Царских врат пространную молитву, в которой просит Господа ниспослать Пресвятого Духа и освятить храм и жертвенник сей, чтобы бескровные Жертвы, возносимые на нем, были приняты в небесный жертвенник и низвели бы оттуда на нас Божию благодать.

После молитвы Царские врата опять затворяются и возглашается великая ектения с приложением прошений об освящении храма и жертвенника. Престол дважды омывается: в первый раз теплой водой с мылом, а во второй раз — розовой водой, смешанной с красным вином. После омовения архидиакон с благословением имени Божия приступает к таинственному помазанию престола святым миром. Сначала он изображает миром три креста на поверхности: один посередине, а другие два — по обе стороны ее, означая те места, где во время Литургии должны стоять Святое Евангелие, дискос и чаша. Потом изображает по три креста на каждой стороне столпов престола и на ребрах. На антиминсе изображает святым миром три креста. После помазания миром престол облачается в одежды, окропленные святой водой. Так как престол знаменует гроб Христов и Престол Царя Небесного, то на него и возлагается две одежды: нижняя и верхняя — «индигия». Надев на престол нижнюю одежду, священнослужители троекратно опоясуют престол веревкой так, что на каждой стороне его образуются возлагают после окропления святой водой илитон, антиминс, Евангелие, крест. После освящения престола освящается и весь храм каждением, молитвой, кроплением святой водой и миропомазанием крестообразно стен, сперва над горним местом, потом над вратами — западными, южными и северными.

Я ПРАВОСЛАВНЫЙ

ПОКРОВ – ПРАЗДНИК ПОБЕЖДЕННЫХ



День Покрова Пресвятой Богородицы, 14 октября по новому стилю — праздник традиционно особо почитаемый именно в России. Даже в Греции он пользуется меньшей известностью, хотя события, лежащие в его основе, произошли в Византии. История самого события, послужившего поводом к установлению праздника, известна достаточно хорошо. К Константинополю подступили войска варваров. Священники города молились об избавлении от врагов, и вот в четвертом часу ночи будущем известному христианскому святому, юродивому Андрею Константинопольскому (славянину попавшему некогда в византийский плен), во Влахернском храме Константинополя явилось видение. На небе он увидел идущую по воздуху Богородицу, озаренную небесным светом, окруженную ангелами и сонмом святых. Как описывает это видение святой Димитрий Ростовский, Богородица «сняла с Себя блиставшее

наподобие молнии великое и страшное покрывало, которое носила на Пречистой главе Своей и, держа его с великою торжественностью Своими Пречистыми руками, распростерла над всем стоящим народом». Чудесный покров защитил город. Поднявшаяся буря разметала корабли варваров, избавив жителей Константинополя от смерти. Конечно, факт чуда невозможно доказать научно, однако о самом факте осады и спасительной бури есть немало исторических сведений. Вопрос вызывает лишь то, кем были кровожадные покорители византийской столицы? По некоторым данным, это были пришедшие к Константинополю сарацины. Однако, есть и другая версия.

Как полагает ряд ученых, события праздника описывают произошедшее с дружинами русских князей-варягов Аскольда и Дира. Известный историк Церкви Антон Карташов приводит текст патриарха Фотия, который хронологически подтверждает, что события могли иметь место именно в 866 году, а значит нападающими были именно русы, а не сарацины, так как сарацинские нашествия случились на полвека позже. Патриарх пишет: "Помните ли вы ту мрачную и страшную ночь, когда жизнь всех нас готова была закатиться вместе с закатом солнца и свет нашего существования поглощался глубоким мраком смерти? Помните ли тот час невыносимо горестный, когда приплыли к нам варварские корабли, дышащие чем-то свирепым, диким и убийственным... Когда, воздевая руки к Богу, всю ночь мы просили у Него помилования, возложив на Него все свои надежды, тогда избавились от несчастья, тогда сподобились отмены окружававших нас бедствий. Тогда мы увидели рассеяние грозы и узрели отступление гнева Господня от нас. Ибо мы увидели врагов наших удаляющимися, и город, которому угрожало разрушение, избавившимся от разорения..." Так почему же именно на Руси эти события в памяти верующего народа остались глубже, чем даже в памяти потомков чудесно спасшихся византийцев? О князьях Аскольде и Дире известно не только как о жестоких войнах и разорителях чужих земель. Известно также и то, что после неудачного похода в